Oma Keele juhised autoritele

Üldist

Artikli maht ajakirja nn A-osas (nt keeleteaduse eri suundi või uuemaid uurimistulemusi tutvustavad, eesti keele õpet käsitlevad artiklid jne) on mahult mitte suuremad kui 10 000 täheruumi koos tühikutega (umbes viis A4-lehekülge). Ülevaateartiklid on soovitatavalt lühemad, raamatututvustused u 5000 täheruumi.

Oma Keele artiklite alguses on väike juhtlõik (2-3 lauset), mis potentsiaalseid lugejaid meelitaks. Samuti tuleks lisada autori nime ja eriala või ametikoha järele lühidalt, millega autor tegeleb (nt Arvo Vasela, Tapa ülikooli teadur, tegeleb kommunikatsiooni ja keele seostega või ... on uurinud lepingute sõnavara vms).

Kiri
Artikli kiri on eelistatult Times New Roman suurusega 12 punkti. Tekst peab olema ühekordse reavahega, vältida tuleks tühje ridu lõikude vahel. Tekst peaks olema joondatud vasakult.

Viitamine
Viited on Oma Keeles joonealused (soovitatav teha menüüst insert-käsklusega footnote). Joonealused viited on 10-punktises kirjas ning ühese reavahega.
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Joonised, fotod

Fotode saatmisel palume lisada alati selgituseks, kelle tehtud on foto ja kes on fotol. Joonised tuleb nummerdada, kui neid on enam kui üks.

