Oma Keele juhised autoritele

Üldist

Artikli maht ajakirja nn A-osas (nt keeleteaduse eri suundi või uuemaid uurimistulemusi tutvustavad, eesti keele õpet käsitlevad artiklid jne) on kuni 10 000 tähemärki koos tühikutega (umbes viis A4-lehekülge). Ülevaateartiklid ja raamatututvustused on soovitatavalt lühemad, u 5000 tähemärki.

Oma Keele artiklite alguses on sissejuhatav juhtlõik (2–3 lauset), mis potentsiaalseid lugejaid meelitaks. Artikli algusesse autori nime ja eriala või ametikoha järele tuleb lühidalt lisada, millega autor tegeleb (nt Arvo Vasela, Tapa ülikooli teadur, tegeleb kommunikatsiooni ja keele seostega või ... on uurinud lepingute sõnavara vms). Pikemate artiklite puhul palume autoril värviliselt märkida tekstis 2–3 väljavõtteks sobivat lauset või tekstikatket.
Tähtajad

Kevadnumbri artiklite tähtaeg on 15. märts.
Sügisnumbri artiklite tähtaeg on 15. august.
Vormistamine
Kaastöö palume esitada doc-, docx- või rtf-formaadis.

Teksti vormistamiseks kasutatakse Times New Roman kirja suurusega 12 punkti ja reavahega 1,5. 
Wordi stiile ja muid automaatseid vormistusvõtteid tuleks kasutada võimalikult vähe. Teksti vormistamisel ei jäeta lõikude vahele tühje ridu. Taandread tuleb vormistada esireataandena, mitte teha tabulaatoriga. Tühi rida tuleb lisada vahepealkirjade ja näidete ette ja järele.
Tekst joondatakse vasakule. 
Poolitusi palume mitte kasutada. 
Joonised, fotod 
Joonised ja tabelid tuleb nummerdada, kui neid on enam kui üks. Joonistel on tekstis allkiri, tabelitel on pealkiri.
Fotode saatmisel palume alati faili nimes lisada, kes on fotol ja kelle tehtud on foto. 

Ajakirja A-osa artiklit illustreerib ka autori foto, mis võiks olla võimalikult kõrge resolutsiooniga (2480 x 1772 pikslit ehk 300 dpi).
Viitamine
Oma Keele artiklites kasutatakse tekstisiseseid viiteid, nt (Kasik 2015: 45). Kui on kaks autorit, siis eristatakse nimed komaga (Kerge, Vider 2004: 35–38), kui autoreid on kolm või rohkem, siis kasutada lühendamist (Cruse jt 2004). Viited eri autoritele eraldatakse sulus semikooloniga (Kerge, Vider 2004: 35–38; Kerge 2004: 35).
Kasutatud kirjanduse loendis kasutatakse Emakeele Seltsi aastaraamatuga sarnast vormistust, vt täpsemaid juhiseid https://www.emakeeleselts.ee/valjaanded/aastaraamat/.
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